



# “水晶鞋”见证历史 “冰丝带”上演传奇

首钢滑雪大跳台是北京冬奥会树立“奥运新标杆”的见证，如今“水晶鞋”又一次见证了历史。中国选手谷爱凌8日用最不可思议的方式——最后一跳完成个人从未完成过的高难度动作，摘下自由式滑雪大跳台项目冬奥会历史首金。

偏轴转体1620度，这个动作谷爱凌此前还没有在比赛中完成过。最后一跳，这位18岁的天才少女决定不听妈妈的话，挑战这一难度，因为在她心里，“来这里并不是为了打败其他选手，我只想去打破自己的界限”。

谷爱凌成功了！94.50分，这一跳最终帮助谷爱凌逆转法国名将苔丝·勒德，为中国代表团赢得北京冬奥会雪上项目第一枚金牌，这也是中国女子雪上项目的冬奥会历史首金。

心里一直装着“更快、更高、更强”的谷爱凌也是“更团结”的践行者。当苔丝在最后一跳失误，跌坐在雪面上掩面痛哭时，谷爱凌和季军得主、瑞士选手玛蒂尔德·格雷莫一起来到苔丝身边，安慰这位去年1月刚失去父亲、一心想用雪场上最好的表现来告慰父亲的法姑娘。

总想着挑战自己的还有日本花滑名将羽生结弦。作为两届冬奥会冠军，羽生结弦是花滑赛场当仁不让的巨星，每次出现都受到巨大关注。当日的男子单人滑短节目较量，羽生结弦第一个跳跃动作就出现了失误，最终只排在第八位，中国选手金博洋则暂居第11位。不过，和卫冕相比，更多人希望看到他在北京冬奥会上成功挑战阿克塞尔四周跳，而他也正是带着这样的目标来到北京。10日的男单自由滑，羽生结弦能否成为在比赛中完成这一动作的历史第一人，或许是比金牌归属更令人期待的悬念。

中国女子冰球队8日没能等来“奇迹”，随着瑞典队击败丹麦队，中国队晋级八强的希望就此破灭。但对世界排名仅第20位的中国队而言，此次冬奥之旅已经有了长足进步。

获得进步和突破的还有很多中国选手。在单板滑雪男子平行大回转比赛中，首位参加这一项目的中国运动员毕野排在资格赛22位；张洋铭以1分29秒39的成绩完成高山滑雪男子超级大回转比赛，这是中国选手首次参加冬奥会该项目比赛并成功完赛；“00后”王沛

宣在“雪游龙”国家雪车雪橇中心，完成了中国女子雪橇选手在冬奥会历史上的第一项比赛……

国家速滑馆“冰丝带”连续第四个比赛日有奥运纪录被刷新。这次是尘封20年之久的速度滑冰男子1500米纪录，三分钟内，这一项目的奥运纪录被刷新了两次。最终，世界纪录保持者、荷兰人凯·努伊斯以1分43秒21的成绩夺冠，成为双料纪录保持者。中国选手宁忠岩名列第七，他赛后坦言自己心理压力有点大，没能发挥正常水平。

在单板滑雪赛场，捷克选手埃丝特·莱德茨卡继续创造“跨项参赛”历史。四年前她同时获得单板滑雪平行大回转和高山滑

雪超级大回转两项冠军，8日她卫冕单板滑雪女子平行大回转金牌，11日将再度挑战双板女子超级大回转项目。

冰壶赛场，意大利队一“黑”到底，8:5击败挪威队，以全胜战绩获得混双冠军，这也是意大利队首次赢得冬奥会冰壶金牌。

当日共产生10枚金牌，奥地利选手独得两金，中国、意大利、捷克、瑞典、法国、挪威、荷兰和德国各得一金。奖牌榜上瑞典队4金1银1铜领跑，中国队3金2银排名第三。9日将产生6枚金牌。



她把“中国龙”印上天空

北京的风将谷爱凌托起，扬起她的号码服，雪服后背的“中国龙”被阳光照亮，就像印在了天空。

取雪而下、跃入空中、翻转两周、转体1620……3秒钟后稳稳落地，谷爱凌大声尖叫着，双手抱头，又捂住脸颊，似乎不敢相信自己做到了这一切。

转体1620，是目前自由式滑雪大跳台女选手能做出的最高难度动作，而她的第一次尝试是在北京冬奥会的决赛最后一跳！

蹲坐数秒后，谷爱凌起身等待分数，嘴中呢喃着“我要哭了、我要哭了……”在她的身上，这并不常见，即使第二跳后落后对手很多，她也是面带微笑。

“这是一场让人难以呼吸的比赛。”现场观赛的国际奥委会主席巴赫说。

是的，在冬奥会的决赛中，没有人会有一丝保留。

腾空只有短短3秒，等待却已十多年。

这一跳，谷爱凌跳出了新的自己，跳上了冬奥会最高领奖台。这一跳，也让中国时隔16年后，收获了雪上项目历史第二金！

“在这里赢得金牌是最大的荣誉、最大的梦想。”谷爱凌说，“我感谢国家为本届冬奥会所做的一切。”

把金色的“中国龙”绣在比赛服上是谷爱凌自己的创意，她说，想让世界看到和了解更多的中国文化。今天，她和“中国龙”一同在北京的空中腾飞，与五环标志同框！这一画面将永远定格在冬奥会的历史上，定格在人们的心中！



## 今日看点



### 任子威冲击三金纪录

北京冬奥会9日将决出6枚金牌，中国观众极为关注的短道速滑项目将产生男子1500米金牌，已经两金在手的任子威有望收获第三金，追平中国选手单届冬奥会夺金纪录。

在紧张刺激、意外不断的短道速滑赛场，任子威已经收获混合团体和男子1000米两枚金牌，而1500米更是他的强项。如果能平稳闯过1/4决赛和半决赛，他夺金的希望会非常大。当然，任子威最大的对手依然是韩国和匈牙利选手。

如果能摘得这枚金牌，任子威就将追平前辈王濛2010年在温哥华创造的单届冬奥会揽三金的纪录。

跟任子威一起出战1500米的，还有两名中国小将孙龙和张添翼。另外，9日还将进行女子1000米预赛和女子3000米接力半决赛的争夺。

当天，北欧两项将产生首枚金牌。开幕式最后棒火炬手之一的赵嘉文将参加个人跳台滑雪标准台/越野滑雪10公里的角逐。虽然不具备冲击奖牌的实力，但作为中国北欧两项冬奥第一人，赵嘉文的每一步都在书写历史。

书写历史的还将有彭俊越和黄叶波，两人将在国家雪车雪橇中心出战双人雪橇。在这个欧美项目的强势项目上，彭俊越和黄叶波的目标是享受“首秀”、突破自我。

当天另外三枚金牌将在自由式滑雪男子大跳台、高山滑雪女子回转、单板滑雪女子障碍追逐中产生。

△捷克选手埃丝特·莱德茨卡获单板滑雪女子平行大回转冠军。



冬奥花絮

△在冬季两项男子20公里个人赛中，法国选手康坦·菲永·马耶获得冠军。



△奥地利选手马蒂亚斯·迈尔夺得高山滑雪男子超级大回转金牌。

## 老有爱了

### 外国运动员花式晒出“冬奥朋友圈”

北京冬奥会大幕已拉开，很多来华参赛的外国运动员和代表团成员已充分感受到“北京欢迎你”的充分准备和真诚热情。在多个海外社交平台上，很多外国运动员像“发朋友圈”一样连续更新在赛场内外的见闻，吸引了大批海外粉丝关注。

在TikTok(抖音国际版)上，德国运动员莱昂·沃肯施佩格分享了自己参加北京冬奥会开幕式运动员入场式的视频。视频中，他在入场过程中不断挥手，还与开幕式上的工作人员“碰拳”。他在视频上配文道，自己会把开幕式记一辈子。一名“粉丝”在视频下回复他，相信他的孙辈将会以他为荣。

在2月5日中美冰壶比赛后，中国选手凌智和范苏圆向对方赠送“冰墩墩”奥运纪念徽章。美国选手随后在社交媒体账户上“晒”出收获礼物的照片，并写道：“非常荣幸收到这些精美的北京冬奥会徽章，我们的中国同行精彩地展现出了体育精神。”

赛场外，以大熊猫为原型的吉祥物“冰墩墩”毫无疑问是奥运村“朋友圈”中“顶流”。美国运动员玛迪·马斯特罗自抵达北京以来在TikTok上发布了几十条视频，很多都与“冰墩墩”有关。其中最“火”的一条是她在“粉丝”提醒下，发现带有“冰墩墩”图案的靠枕竟然能展开变成一张毯子。“太天才了！”

除了“冰墩墩”，奥运村里的中华文化元素同样吸引人。一些外国选手一起跟着电子屏幕上播放的太极拳视频操练起来，模仿白鹤亮翅等动作。

奥运村住宿和餐饮也是外国运动员重点展示的内容。芬兰冰球运动员用“一镜到底”的视频展现舒适房间。加拿大运动员在视频中赞叹“高科技”的床。德国运动员变身“博主”，用视频记录了在奥运村餐厅就餐的过程——从进门使用免洗消毒液、与餐厅工作人员打招呼、介绍各种美食到最后取餐……



外国运动员展示“冰墩墩”毛绒玩具。



美国选手社交媒体账号截图。



外国运动员学习太极拳。

### 短道速滑男子1000米犯规频发

### 国际滑联驳回韩国队和匈牙利队申诉

国际滑联于瑞士时间7日发表声明，表示收到了来自韩国队和匈牙利队关于在北京冬奥会短道速滑男子1000米比赛的申诉，但裁判长与视频裁判员经过反复核实，维持原判。

针对韩国队对黄大宪在男子1000米半决赛被罚提出的申诉，声明说，正如赛场视频屏幕所显示的那样，黄大宪因“违规超越导致(身体)接触”而被判罚。针对匈牙利队对刘少林在男子1000米A组决赛中收到黄牌提出的申诉，声明指出，正如赛场视频屏幕所显示的那样，刘少林在同一场比赛中因两次犯规而收到一张黄牌。第一处判罚是“在直道由内向外变道造成(身体)接触”，第二处判罚是“在终点冲线前用手臂阻挡他人”。

声明表示，根据国际滑联总则第123条第4和第5款，裁判确认驳回上述申诉。事实上，根据比赛规则的适用范围，不允许对裁判员因违反任何比赛规则而取消运动员比赛资格或取消运动员比赛资格的决定提出申诉。

“无论上述比赛规则如何，总裁判长与视频裁判员再次核实，维持最终裁决。”声明中说。

7日晚，男子1000米短道速滑比赛异常激烈、犯规频发，从1/4决赛到半决赛再到决赛，几乎每场比赛都要经过裁判的判罚才能决定名次。中国队三名选手最终晋级男子1000米决赛。决赛中，来自匈牙利的世锦赛冠军刘少林率先撞线，但经裁判反复研判，刘少林因为“同一场比赛中两次犯规”被出示黄牌取消成绩，中国选手任子威和队友李文龙包揽冠亚军。韩国选手黄大宪则在半决赛第一组的较量中被判罚犯规。

本版图/文均据新华社